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„Dragostea lui Dumnezeu 
prin a c e e a am cunoscut-o, c ă 
Hristos şi-a pus pentru noi 
sufletul s ă u ; şi noi suntem 
datori să ne punem sufletul 
pentru fraţi. Dar de a r e ci
neva îndestulare în lume, şi 
când vede pe fratele său în 
nevoie, îşi închide inima fa ţă 
de el, cum v a r ă m â n e a în 
ace la dragos tea lui Dumne
zeu ?" 

1 Ioan, 3, 16—17. 

C e n z u r a t . 

DUPA ALEGERILE EPARHIALE 
Cele două alegeri episcopale 

dela Oradea şi dela Cluj au 
ocazionat, atât înainte cât şi 
după efectuarea lor, o serie de 
discuţii în presă, cari prin nota 
stranie ce au luat-o, nu pot fi 
trecute cu vederea, mai ales 
aici în Ardeal. 

Anume, un grup de clenci 
din capitală ţinând cu orice preţ 
să determine cursul Bisericii 
după socotinţele lui şi peste 
capul Ierarhilor, a crezut că se 
poate substitui şi corporaţiuni-
lor reprezentative bisericeşti, de
cretând cu anticipaţie soluţiu-
nile în problemele vitale, cum 
este şi aceea a ocupării vacan-

- ţ d o f íépiscopesti. 

Libertatea opiniilor există de 
sigur şi în sânul Bisericii, dar 
cu anumite rezerve pe cari dis
ciplina canonică le impune ori
cărui credincios, şi în deosebi 
preoţilor. Nicăiri aceste rezerve 
nu sunt mai justificate, decât 
tocmai în domeniul delicat al 
alegerii de Episcopi, unde noi a-
vetn alte criterii de judecată şi 
de metodă, cu totul opuse prac
ticelor împrumutate din dome
niul politic. 

în Biserică datina cea bună 
nu cunoaşte candidatura de ga
zetă sau de întrunire publică, 
fiindcă un aspirant la cârja ar
hierească este un trimis al Ce
rului, şi el trebuie să fie des
coperit oamenilor prin inspiraţia 
Duhului Sfânt, iar nu pe calea 
dubioaselor reclame, împrumu
tate din viaţa noastră politică. 

Nici nu se aşezase bine les
pedea funerară peste trupurile 
fericiţilor Episcopi Roman şi 
Nicolae, când ne-a şi fost dat 
să surprindem în gazetele din 
capitală — bisericeşti şi poli
tice deopotrivă — recomandaţii 
stăruitoare pentru anumiţi can
didaţi. Ba una din ele, oficiosul 
stângei bisericeşti, pretindea în 
forme cominatorii să alegem pe 
cineva din ţară, ori la Cluj ori 
la Oradea. Propaganda în jurul 
acestei lozinci deveniâ tot mai 
întinsă, ajungând să ia, în ajunul 
alegerilor, caracterul unei ofen
sive făţişe contra Ardelenilor. 

Se zicea anume, că după 
ce dincolo de munţi au fost a-
leşi o serie de ardeleni în scau
nele episcopeşti, trebuie să se 
răspundă acum din partea noas
tră cu un gest similar. O cere 
aceasta şi accelerarea proce
sului de unificare sufletească. 
Basarabia şi Bucovina s'au exe
cutat, aducându-şi la Bălţi şi 
Cernăuţi chiriarhi din vechiul 
regat; a mai rămas în urmă 
numai Ardealul. 

încercările ce s'au făcut cu 
ocazia alegerilor dela Caranse
beş şi Oradea n'au isbutit, dând 
loc unei enervări nejustificate 
printre cercurile preoţeşti din 
Capitală. Tonul a fost ridicat din 
nou, şi exagerările îşi disputau 
iarăşi terenul. în coloane pole
mice sau colocvii aprinse. Se 
credea, că măcar de data a-
ceasta campania astfel susţi
nută va da rezultatele scontate. 

Cum a întâmpinat-o Bise
rica ardeleană? Cu o perfectă 
seninătate de gândire. Nici unul 
din cele cinci oficioase epar
hiale n'a articulat vr'o replică 
împotriva agitaţiilor ce se des-
lănţuiau. Aceasta nu din defi
cienţa argumentelor, ci pentru 
că avem altă concepţie cu pri
vire la înalta demnitate de vlă
dică şi prin urmare şi relativ 
la metoda de recrutare. 

Noi înţelegem să tratăm pro
bleme de-o importanţă atât de 
covârşitoare pentru neam, în 
spiritul acelei frumoase tradiţii 
ardelene, care implică discreţie, 
seriozitate şi solidaritate. Ne-am 
întrunit în mai multe rânduri, 
discutând confidenţial, vioiu şi 
totuşi obiectiv, fără a lăsa să 
se strecoare în publicitate nimic 
din cele hotărâte. De sigur, nu 
pentru că am fi avut ceva de 
ascuns în faţa opiniei publice, 
ci fiindcă ne dădeam seama, 
că suntem reprezentanţi ai Bi
sericii şi deci avem datoria să-i 
servim interesele de viaţă, po
trivit cu natura ei divină, care 
exclude orice gălăgie de bâlciu 
oriental. 

E una din liniile esenţiale 
ale caracterului ardelean, care 

dacă ne desavtajează în anu
mite domenii, fără îndoială că 
ne onorează în acelea, unde se 
decid problemele fundamentale 
ale neamului românesc. 

Dar nu putem fi nici atât 
de imprudenţi, încât prin divul
gări nesocotite să expunem cri
ticilor neavenite pe candidaţii 
de Episcopi rămaşi în minori
tate, diminuându-le prestigiul şi 
slăbind încrederea în ei pentru 
alegerile viitoare. 

Aţi văzut cândva vr'un Cult 
minoritar să dea exemplul unui 
astfel de spectacol penibil şi 
condamnabil ? Cu atât mai puţin 
îi este permis să se facă vino
vată de el Biserica, în care se în
chină Regele tuturor Românilor. 

Am regretat deci cu atât mai 
mult, divagaţiile deplasate la 
cari s'a coborât după alegeri, 
în ziarul „Epoca" unul din 
candidaţii nereuşiţi. 

Este totuşi bine să se ştie, 
că dacă am întregit scaunele 
dela Cluj şi Oradea tot cu ar
deleni, aceasta nu se datoreşte 
vr'unei pretinse ostilităţi împo
triva fraţilor — cum se insi-
nuiază cu atâta reacredinţă — ci 
exclusiv faptului, că bunul Dum
nezeu ne-a învrednicit să mai 
avem acasă rezerve admirabile, 
la cari era normal să facem a-
pel într'o solidaritate impresio
nantă. 

Iată, ceea ce socotiam că 
e bine să se ştie, spre a spul
bera greşeli dăunătoare şi acuze 
deplasate. 

-oso-

O caracterizare a Episcopului nostru 
„Telegraful Român" tipă

reşte în numărul dela 3 1. c. 
un articol elogios despre nouii 
Episcopi dela Cluj şi Oradea. 

Reproducem aceste pasagii 
frumoase : 

„La Cluj se duce să conti
nue şi să amplifice activitatea 
spornică a realistului şi râvni-
torului vlădică Nicolae Ivan, 
rectorul Academiei noastre, P. 
C. prot. Nicolae Colan. în 
acest centru de lumină al Ar
dealului, în care o lume de în
văţaţi şi de tineret studios son
dează misterele firii şi ale su
fletului omenesc, P. C. Sa e 
chemat să apere şi să mărească 
prestigiul unei instituţii, care re
prezintă elementul cel mai a-
dânc şi mai important al vieţii. 
Forţele bisericii vor avea să-şi 
declanşeze toată puterea lor în
tr'o mare acţiune culturală şi 
spiritual-creştină. Noul Episcop 
e cum se poate mai potrivit pen
tru această funcţie de animator 
şi de organizator al acţiunilor 
culturale. O activitate îndelun
gată şi bogată lasă în urmă 
sub acest raport. 

Noul Episcop e un factor 
cultural în senzul plin al cuvân
tului, atât prin iscusinţa cu care 
mânueşte însuşi condeiul, cât şi 

prin mişcarea culturală ce ştie 
s'o stârnească în juru-I. 

Spirit frumos orânduit, pri
ceput şi dotat cu simţul nuan
ţelor, cordial şi discret, P. C. 
Sa e făcut să adune în furu-I 
şi să vrăjească oarecum şi pe 
cei culţi şi pe cei de condiţie 
modestă, şi pe credincioşii fer-
veniţi şi pasionaţi şi pe cei cari 
concep creştinismul mai legat şi 
mai acomodat vieţii contimpo
rane, dezarmând pe adversari, 
îdcălzind pe indiferenţi, scoţând 
din pasivitate pe cei puţin în
drăzneţi, punându-i pe toţi la 
lucru. 

Dumnezeu sâ-I afute într'o 
păstorire pe care o începe cu 
inimă bună, fără orgoliu, numai 
pentru sfânta noastră Biserică." 

„Lumea însă trece, şi trece şi 
pofta ei, iar cel ce face voia lui 
Dumnezeu rămâne în veci." 

1 Ioan, 2 17. 

„Mihail arhanghelul, când a grăit 
cu diavolul, disputând cu el pentru 
trupul lui Moise, n'a îndrăznit să 
rostească judecată ocărâtoare, ci a 
zis: „Domnul să te certe." 

Iuda l, 9. 

„Şi toate Bisericile vor îeţelege 
că Eu sunt cel ce cearcă inimile şi 
lăuntrul şi voiu da fiecăruia din voi 
după faptele voastre." 

Apocalipsa 2, 23. 



E D U C A Ţ I E SI C A R A C T E R 
Una dintre caracteristicele 

de bază ale creştinismului este 
desăvârşirea fiinţei omeneşti. 
Această desăvârşire nu este pro
dusul hazardului sau un dar 
primit de aiurea, ci e rezultanta 
unor eforturi coordonate şi per
manente. Principiul activ al doc
trinei creştine conglăsueşte in
tegral cu aspiraţiile profunde 
ale omului şi ne distanţează 
considerabil de concepţia lui 
Budha, care preconiza dezerta
rea dela îndatoririle pe cari ţi 
le impune viaţa şi sfătuia pe 
om să-şi nimicească germenul 
vieţii, trecând la rieexistenţă, în 
Nirvana. 

A-ţi desăvârşi fiinţa — după 
învăţătura creştină — , însem
nează în primul rând a-ţi va
lorifica darurile cu cari ai fost 
înzestrat nativ. Valorificarea 
constă în actualizarea puterilor 
morale din noi şi în cultivarea 
lor ordonată, metodică şi ar
monică. Ori aceasta se poate 
face, antrenând intelectul de 
a percepe adevărul, fără a fi 
supus fluctuaţiilor momentului, 
dispunând afectivitatea să îm
brăţişeze faptele altruiste şi să 
se entusiasmeze de ele şi dis
ciplinând conativitatea (voinţa) 
să lucreze fără întrerupere pen
tru promovarea a tot ce este 
bun şi înălţător pentru om. 

Desvoltarea şi educarea a-
cestor trei facultăţi în felul a-
rătat mai sus, duce către de
săvârşirea vieţii sufleteşti a o-
mului, contribuie la formarea 
caracterului moral, care este 
chezăşia „siguranţei publice şi 
a progresului naţional".1) „Ca
racterul după Foerster este acea 
forţă reală lăuntrică, în care se 
îmbină în chip unitar şi armo
nic valorile ideale ale intelectu
lui, sentimentului şi voinţei, prin-
tr'o educaţie morală îngrijită".2) 

l ) S. S m i l e s : Âjută-te singur, trad. de 
Al. Lascarov-Moldovanu pag. 8. 

8 ) Preotul Mihail Bu lacu : Pedagogie 
creşt ină ortodoxă pag. 127. 

în psihologie se face dis
tincţie între caracterul moral şi 
cel psihologic. îmbinarea lor în 
viaţa sufletească a uneia şi a-
celeaşi persoane duce la for
marea personalităţii creiatoare. 
Făcând abstracţie momentan de 
caracterul psihologic, caracterul 
moral primeşte concurs efectiv 
şi de cele mai multe ori deci
siv, în procesul de formare şi 
conturare, din împrumutarea şi 
traducerea în acţiune a pildei 
edificatoare, precum şi din de
prinderea perseverentă în a-ţi 
călăuzi viaţa dnpă principiile 
moralei creştine. 

# 

Puterea pildei este incom
parabil mai mare decât puterea 
vorbei. La aparenţă pilda este 
mută, dar cu adânci repercu
siuni în viaţa sufletească a celor 
din jur. Puterea pildei este aşa 
de mare, încât influenţează atât 
în bine cât şi în rău asupra 
sufletului omenesc şi în special 
asupra tineretului. Dacă părinţii 
vor da dovadă de cinste, ome
nie şi sinceritate, aceasta va 
înrâuri într'o măsură hotărâtoare 
conduita copiilor. Dacă este a-
devărat că se transmit urma
şilor trăsături biologice, tot aşa 
de adevărat este că „pildele de 
dragoste, de disciplină, de muncă 
şi stăpânire de sine" (S. Smi
les: op. cit. p. 2 7 6 ) pe care 
părinţii le-au dat zi de zi co
piilor, se întipăresc mai curând 
în conştiinţa lor decât povă-
ţuirile teoretice. Un mare înţe
lept spunea că „viaţa sa vii
toare" o constituie copiii. — Şi 
într'adevăr aşa este, fiindcă pe 
lângă înlesnirile şi comodită-
ţile materiale, pe care se stră
duiesc părinţii să Ie asigure 
copiilor, acestora le rămâne ca 
moştenire întreg mănunchiul de 
fapte cu cari părinţii au trecut 
prin viaţă. Prea adesea ne este 
dat să vedem copiii însuşindu-şi 
fie virtuţile, fie viţiile părinţilor. 

Dacă astfel stau lucrurile, e 
firesc să ne întrebăm: Ce am 
putea face pentruca tineretul să 
împrumute şi să moştenească 
virtuţi edificatoare din viaţa pă
rinţilor? înclin să cred că sin
gurul răspuns şi în acelaş timp 
cea mai fericită soluţie ar fi: 
reîncreştinarea ambianţei fami
liare, în care trăiesc atât pă
rinţii cât şi copiii. în felul a-
cesta pilda vieţii părinţilor ar 
fi expresia religiozităţii şi mo
ralităţii, contribuind la forma
rea caracterului moral al co
piilor. 

Liniile de bază în problema 
caracterului sunt trasate în viaţa 
de familie; ceialalţi factori 
(şcoală, societate, literatură e t c . ) 
au ca punct de mânecare fa
milia, unde se înfiripează pri
mele licăriri ale caracterului 
moral. Caracterul moral are ca 
factori determinanţi, pe lângă 
antrenamentul individual în pri
mul rând atmosfera vieţii fa
miliare, unde se impune o e-

ducaţie metodică în spiritul mo
ralei creştine. Educaţia metodică 
în spiritul moralei creştine pre
supune un ideal, care odată 
întrat în conştiinţă trebuie în
făptuit. Ori strădania continuă 
de a te apropia de acest ideal, 
mobilizează şi energiile voinţei, 
cari sunt canalizate tot în a-
ceastă direcţie şi desăvârşesc 
începuturile făcute în mediul 
familiar. 

Pentruca omul să poată a-
junge a fi onorat cu titlul: „om 
de caracter" e necesar a se îm
părtăşi de două feluri de edu-
caţiune: de o parte e educa-
ţiunea din casa părintească şi 
şcoală, iar de altă autoeduca-
ţiunea. Aceasta din urmă con-
glăsuieşte întocmai cu recerin-
ţele doctrinei creştine referi
toare la desăvârşirea fiiuţei o-
meneşti. (Filipeni 3. 12) . Din 
truda acestor două feluri de e-
ducaţie iese omul de caracter. 

P r . ION BUNEA-Năsăud. 

-OSO-

O r t o d o x i s m u l în Agh ireşu . 
Parohia ort. din Aghireş a luat 

fiinţă în anul 1924, în urma unui 
conflict între poporenii acestei co
mune şi păstorul lor sufletesc din 
cauza reformei agrare. 

Amintesc în treacăt, că preotul 
uniat fiind preşedintele comisiei de 
reformă agrară din această comună, 
nu a ţinut seamă de legea reformei 
agrare, ci a împărţit pământul după 
bunul său plac. 

El însuşi se bucură de o avere 
considerabilă, ce şi-a acumulat-o nu
mai dela răsboi încoace. De ex. are 
un castel, cu peste 8 jug. grădină 
în jur - împroprietărit peste noapte -
cari valorează multe sute de mii Lei ; 
apoi o casă în Cluj, care şi acum 
are valoare de peste un milion Lei; 
nu mai amintesc despre depunerile 
din bănci, cari deşi au trecut prin 
legea conversiunii, totuşi au mai ră
mas câteva sute de mii. 

Astfel în urma nemulţumirilor ce

lor ce au luptat pe front, dar fiind 
săraci şi nea vând bani ca să-şi îăs-
cumpere pământul dela preşedintele 
leformei agrare din loc, dupăcum 
au avut minoritarii, deşi nu erau din 
această comună, a reînviat ortodoxis
mul nostru. 

Ţin să amintesc că ortodocşi au 
fost aici în toate timpurile, dela neno
rocita unire încoace, dovadă ne sunt 
registrele de stare civilă ale Primă
riei locale, dar nu şi-au declarat exis
tenţa confesională, din cauza vitre
giei timpurilor. Aproape nu există 
familie în comună, în care să nu fie 
vr'un ortodox şi în această comună 
sunt peste 1503 suflete româneşti, 
dar deocamdată nu s'au declarat de 
partea noastră, fiindcă majoritatea 
dintre ei stau în legături materiale 
cu preotul lor uniat. 

însă în urma amintitului conflict 
situaţia s'a schimbat. Dl protopop al 
Huedinului A. Munteanu în anul 1924 

F O I L E T O N 

Vindecarea orbului din naştere. 
( loan 9 ) 

„Nici el ría păcătuit, nici pă-
r.nţii lui, ci s'a născut orb, ca să 
se arate într'ânsui lucrurile lui 
Dumnezeii." loan 9, 3. 

în anul al treilea al activităţii Sale, de săr
bătoarea corturilor lisus veni la Ierusalim. Ca de 
obiceiu învăţă în templu toi timpul cât ţinea praz
nicul, într'o zi părăsind templul, la poartă un orb 
îi întinde mâna după milostenie. Atât Lui cât şi 
ucenicilor le eră cunoscut. Adeseori l-au mai văzut 
în acel loc cerşind ajutorul celor buni de inimă. 

(Evanghelistul loan voind în deosebi să a-
tragă atenţiunea cetitorilor asupra celor ce urmează, 
spune că cerşetorul era orb din naştere). 

Mântuitorul n'avea bani, căci nici odată nu 
purta pungă, totuşi se opri în drum. Nu voia să 
respiga mâna întinsă după ajutor. 

Ucenicii atunci îl întrebară: „Rabi, cine a 
păcătuit, acesta, sau părinţii lui, de s'a născut orb ?" 

întrebarea lor îşi are temeiul în concepţia, 
că suferinţele sunt o urmare firească a păcatelor, 
în generat este adevărat, că păcatul şi suferinţa 
naturală stau între ele în raportul de cauză şi efect, 
însă este riscat a reduce o anumită suferinţă cor
porală, la un anumit păcat. 

Punând alternativa:, sufere pentru un păcat 
personal, sau un păcat al părinţilor? — au în ve
dere faptul că Mântuitorul în repeţite rânduri pri
veşte păcatul personal drept cauză a suferinţei cor
porale (Matei 9, 2; loan 5, 14), iar Vechiul Tes
tament (Ex. 20, 5; 3, 4, 7; Dl 5, 9; Ier. 32, 18) 
spune că Dumnezeu a jurat pedeapsa păcatelor 
părinţilor în copii, până în al patrulea neam. 

Cu răspunsul său, lisus înlătură în cazul 
dat ambele posibilităţi presupuse, propunând o a 
treia: „Nici el n'a păcătuit, nici părinţii lui, ci 
s'a născut orb, ca să se arate într'ânsui lucrurile 
tui Dumnezeu". Dumnezeu a voit astfel, pentru ca 
prin suferinţa lui să se arate mărirea Fiului. 

Unde- avem să vedem mâna lui Dumnezeu 
în nenorocirea bietului orb, evanghelistul ne arată 
în descrierea celor ce urinează. 

lisus se apropie de orb, privi compătimitor 
la chipu-i brăzdat de suferinţă, la ochi-i stinşi lip
siţi de viaţă. Luă o mână de praf din drum, scuipă 
şi făcând tină îl unse cu ea zicându-i: „du-te şi 
te spală în lacul Siloanulai, apoi îşi co itinuă dru
mul coborând în oraş. 

Orbul se supune poruncii streinului. Nu-1 cu
noaşte, căci nu l-a putut vedea, dar îi simte pu
terea supraomenească. în sufletul lui chinuit, de 
mult murise nădejdea de a vedea. Şi iată apro
pierea acestuia îl face să se dorească după lumina 
ochilor, precum n'a dorit încă, şi să creadă cu 
toată convingerea în împlinirea acestei dorinţi. El 
simte că stă la cea mai importantă răspântie a 
vieţii lui. 

Grăbit, pipăind cu băţul pietrele drumului se 
îndreaptă spre lacul Siloanului. Ajuns aci, plin de 
nerăbdare îşi afundă mâinile în apă şi se spală. 
Ce fericire — cu noroiul spălat de pe pleoape îi 



R E N A Ş T E R E A **ag 3 

a venit în Aghireş, unde a şi consti
tuit cel dintâi Consiliu parohial. 

Animatorul şi susţinătorul Bise
ricii ort. din Aghireş a fost până în 
anul 1930 dl Ovidiu Gritta, actualul 
chestor de poliţie din Timişoara. 

Noul Episcop de Argeş . 
în ziua de 30 Aprilie c , cole
giul electoral al Bisericii noas
tre întrunit la Bucureşti a să
vârşit alegerea de Episcop pen
tru Eparhia Argeşului. A fost 
ales cu o majoritate de 90 voturi 
Prea Sfinţitul Arhiereu Grigorie 
Leu vicarul Mitropoliei Moldo
vei. A mai întrunit un număr 
însemnat de voturi şi Arhiman
dritul Chesarie Păunescu, direc
torul seminarului monahal dela 
Cernica. Noul ales este o figură 
de vlădică pios, cult, harnic şi 
cu experienţă, care va cinsti 
Eparhia Argeşului. 

Primriea nouilor Episcopi 
la Sibiu. Sâmbăta trecută, 2 
Mai c, nouii Episcopi P. C. 
pâr. Nicolae Colan şi Nicolae 
Popovlci, înapoindu-se dela Bu
cureşti, publicul sibian le-a eşit 
întru întâmpinare la gară. Toate 
instituţiile religioase şi cultu
rale, în frunte cu Arhiepiscopia, 
Academia teologică, „Astra", 
Şcoala normală, şcoala de cân-

__ iâreţi. Liceul Gh. Lazăr etc, 
şi-au trimis reprezentanţii lor, 
cari au salutat pe nouii Episcopi 
în cuvinte entusiaste. A mulţu
mit recunoscător P. C. pâr. Ni
colae Colan. Apoi nouii aleşi 
s'au dus la Catedrală, unde au 
ascultat o slujbă de mulţumită 
către Domnul. 

Unirea biser icească. Profeso
rul de liceu Al. Răsmiriţă din T.-Se-
verin, ocupăndu-se de această pro
blemă, mereu actuală, o crede solu
bilă pe cale de lege din iniţiativa Su
veranului nostru. Reţinem din vo
lanta ce ni s'a trimis comunicatul 
elocvent al Agru-lui, dat ziarelor, prin 
care uniţii sunt anunţaţi, că au voie 

Din 1924 şi până în anul 1933 
sf. slujbe s'au săvârşit în capela insta
lată într'o sală a şcoalei primare; a 
avut însă foarte mult de suferit din 
partea conducătorilor uniaţi. 

P r . V. F Â S C U 

să activeze din nou în cadrele Ligii 
Antirevizioniste, după ce dl Stelian 
Popescu, preşedintele general a dat 
asigurări că nu se va mai face po
litică confesională. Dl Răsmiriţă, re
găţean autentic, deci nepreocupat de 
nici o pasiune seculară, adaogă a-
cest comentar: „va să zică deosebi
rea confesională împiedecă pe nobilii 
fraţi de a activă pentru integritatea 
frontierelor Patriei, dacă se face dis
cuţie confesională. Confesiunea mai 
întâi, apoi Patria! Va trebui poate 
ca ostaşii uniţi să ceară învoire dela 
Agru, dacă să lupte contra ungurilor, 
credincioşii catolici ai Papei." 

„Solia" din America. Foaia 
oficială a Episcopiei noastre din 
Statele Unite este la al 8-lea 
număr. O citim cu deosebită bu
curie, fiindcă ne aduce veşti nu
meroase dela fraţii îndepărtaţi, 
însemnările săptămânale şi pas
torale P. S. Policarp Moruşca 
trezesc în deosebi ecouri adânci 
aici, prin nota lor de mare iu
bire creştinească şi românească 
întru organizarea ortodoxiei de 
acolo. Numărul de Paşti, eşit 
în 6 pagini cu material ales, 
ne aduce o serie de destăinuiri 
vlădiceşti, din cari cunoaştem 
greutăţile imense ce le întâm
pină în reorganizarea Bisericii 
şi emigranţilor noştri. Numai 
un suflet credincios, rezistent 
şi luptător ca al P. S. Episcop 
Policarp, împodobit cu răbdare, 
tact şi idealism e în măsură să 
iese biruitor din acest labirint 
al încercărilor nenumărate. Noi 
îl urmărim cu dragoste şi în
credere, în acest apostolat dra
matic, de adevărat misionarism, 
rugând pe Domnul să-1 întă
rească în marea luptă pentru 
evanghelia lui. 

Conferinţele dd. I. Lupaş şi 
Octavian Goga. Urmând invitaţiei 
stăruitoare ce li s'a făcut de către 
autorităţile militare din Sibiu, cei doi 
eminenţi cărturari şi mari fruntaşi 
ai ortodoxiei au ţinut două splendide 
conferinţe pe seama sutelor de ofi
ţeri veniţi la şcoala de infanterie. 
Prof. Lupaş le-a zugrăvit cu elan 
oratoric mişcările contemporane de 
dreapta şi revizionismul maghiar, iar 
dl Goga a vorbit, în accente cuceri
toare, despre ideea naţională şi justi
ficarea ei. 

împroprietărirea Mitropoliei 
blăjene. Monitorul Oficial din 9 A-
prilie c , publică legea prin care di
ferite fonduri şi fundaţiuni dela Mi
tropolia din Blaj se împroprietăresc 
în total cu 1600 jugăre terenuri culti-
vabile. Ne bucurăm de acest act ge
neros al guvernului naţional-liberal 
pe seama uniţilor. Totuşi aceasta nu 
împiedecă „Unirea,, să gratifice gu
vernul dlui Gh. Tătărescu chiar în 
acelaşi număr cu oarecari epitete pu
ţin măgulitoare. Din pură recunoş
tinţă,., iezuită, fireşte. 

F. O. R.-ul dela Arad. Alături 
de celelalte secţii eparhiale, F.O.R-ul 
dela Arad ţine să muncească stărui
tor pentru scopurile frumoase ce şi 
le-a fixat asociaţia mirenilor intelec-
intelectuati. Dn curând, preşedintele 
secţiei dl Iosif Moldovan a tipărit în 
biblioteca locală a FOR-ului a patra 
broşură, în care vorbeşte simplu şi 
duios despre legea românească în 
oglinda sufletească a unui învăţător 
bătrân. Autorul merită toată lauda 
pentru activitatea lui neobosită. 

Noroace unite. Aflăm, că în co
muna Partoş de lângă Alba-Iulia, bi
serica romano-catolică rămânând nu
mai cu 12 credincioşi, ea a fost ce
dată uniţilor, cari de altfel servesc 
în ea mai bine de zece ani, Ce probă 
de românism curat! La olaltă cu un
gurii de alt rit în aceeaşi biserică 
— da, dar cu românii de acelaşi rit 
sub un acoperiş bisericesc — Doamne 
fereşte. E cazul din Odorhei, unde 
după 17 ani de împreună slujire, Bla
jul a interzis sub anatemă o aseme-
menea „spurcare" cu ortodocşii. 

Preot unit în Câmpina. Ziarul 
„Unirea" ne anunţă cu explicabilă 
bucurie, că la Câmpina a fost insta
lat cel dintâi preot unit. Nu ne spune 
însă pentru câţi credincioşi şi dacă 
ei sunt stabili sau flotanţi. în schimb 
aflăm, că ceremonia s'a săvârşit în 
biserica romano-catolică de acolo, 
unde se vor face în viitor şi sluj
bele. Dacă aşa s'au aranjat lucrurile, 
Ia ce-a mai fost nevoie de parohie 
unită aparte? Prozelitismul îl putea 
face foarte bine Msgn. Krasnowsky 
şi singur. Sau apetiturile sunt mai 
mari ? 

B I B L I O G R A F I E 
Mc. Berdiaeff, Omul şi maşina, 

Trad. de I. E. Naghiu. Cluj, 1936. 
32 pagini. Tânărul şi harnicul cola
borator al revistei noastre, ne dă în 
româneşte câteva pagini vibrante din 
marele gânditor ortodox, astăzi sta
bilit la Paris, unde profesează la In
stitutul de teologie rusă. Raportul 
dintre cultură şi technică este expus 
în chip magistral, arătând primej
diile grave la cari este expus sufle
tul omenesc prin atotputernicia ma-
şinei din veacul nostru. 

Recomandăm broşura tuturor ci
titorilor noştri. 

* 
Gh. Tulbure, Sate şi dascăli. Za

lău. Editura revistei Şcoala noastră. 
1936, 147 pagini. Prejul 45 Lei. 

Cartea cuprinde un mănunchiu 
din articolele şi studiile eminentului 
scriitor relativ la şcoală şi educaţie. 
Scriitor de real talent, cu fraza lim
pede şi vioaie, cu spirit fin de ob
servaţie şi analiză, d. Tulbure merită 
să fie citit oricând şi de ori cine, 
fiindcă ştie cuceri prin actualitatea 
subiectelor ca şi prin frumuseţea li
terară a stilului. Preoţii şi învăţătorii 
vor avea una din cele mai plăcute 
şi folositoare lecturi. 

# 

„Ţara Bârsei". Nr. 3 pe Mai—-
Iunie 1936. Braşov. Director prof. 
Ax, Banciu, Abonament anual 240 
Lei. Şi acest număr de aproape 100 
pagini cuprinde un material cultural 
şi literar bogat. Semnează Ax. Ban
ciu: Primele cărămizi la temelia Aca-

I N F O R M A Ţ I U N I 

cade şi pânza care i-a acoperit vederea. El vede. 
Mirat priveşte la tot ce-l înconjoară. E omul care 
pentru prima dată vede măreţia cerului albastru, 
strălucirea soarelui, frumuseţea naturii. E omul 
care prima oară vede oraşul, în care a trăit o viaţă 
întreagă, şi pe semenii săi, cari l-au miluit cu o-
bolul prisosinţei lor. 

O hune nouă trăeşte în juru-i, o lume schim
bată de cea concepută în besna întunerecului. 

E fericit şi cu această fericire în suflet a-
ieargă la părinţii lui, vestindu-le minunea. 

E fericit cum nici unul din semenii săi nu 
este, căci harul divin revărsat asupra-i i-a dăruit 
nu numai vederea trupească ci ceea ce este mai 
de preţ şi vederea sufletească. Toate prejudecăţile 
cari împiedecau pe conaţionali să recunoască în 
Jisus pe Messia, în această minunată clipă a do
bândirii luminii trupeşti, dispar din sufletul lui. El 
crede în Hristos, în binecuvântata lui misiune. E 
gata să înfrunte mânia fariseilor. Preferă dis
preţul lor şi povara expulzării din sinagogă, decât 
să defaime pe cel ce la miluit. Cu cât curaj îl 

mărturiseşte în plin sinedriu. Cu câtă dragoste şi 
smerenie i se închină, când îl poate identifica în 
templu. 

E fericit că ochii sufleteşti i s'au deschis să 
vadă adevăratele şi netrecătoarele bunuri cereşti. 

în conştiinţa înălţimii acestei vederi sufle
teşti, socoteşte apostolul Pavel tot ceea ce îi poate 
oferi această lume, drept ceva lipsit de importanţă, 
ceva de dispreţuit. 

Această vedere sufleteasca face incomparabile 
suferinţele acestei vieţi cu mărirea celor viitoare. 

E fericit că prin această lumină sufletească 
vede deacum neîntrerupt pe Dumnezeu. Ce har 
dumnezeesc. El cerşetorul orb dela uşa templului, 
vede ceea ce ochiul n'a văzul, urechea n'a auzit, 
şi la inima omului n'a pătruns. El vede pe Dum
nezeu, şi împărăţia pregătită celor ce-l iubesc. 

Iată de ce, s'a preamărit Dumnezeu Fiul în 
deosebi prin vindecarea orbului. La uşa templului 
puterea divină este activă într'o întreită direcţie. 
Dărueşle orbului; vederea trupească, vederea cre
dinţei, şi vederea supranaturală a strâlucirei dum-

nezeeşti. 
Vorbeşte oare ceriul în această acţiune harică 

numai nenorocitului cerşetor? S'a făcut minunea 
numai pentru credinţa lui? Evident nu. Ci pentru 
toţi câţi l-au văzut, l-au auzit pe Mântuitorul şi 
iarăşi pentru noi cei mulţi, cari îl cunoaştem din 
scrierile scriitorilor sfinţi. 

în vindecarea orbului din naştere Dumnezeu 
a voit să descopere lumii întregi mărirea lui Hristos. 

Suferinţele bietului orb, deci providenţa nu 
le-a dat numai pentru el, ci pentru aţâţi alţii, cari 
să dobândească lumina cunoaşterii spirituale. 

Viaţa lui de suferinţă urmată de atâta feri
cire, trebue să ne fie un îndemn de suportarea 
propriilor noastre suferinţe cu calm şi hotărâre. 
Cine ne poate spune dacă nu suntem supuşi ace
leiaşi încercări a ceriului? Suferinţa trebue să ne 
însufleţească credinţa, să ne îmbogăţească harul 
şi să ne întărească nădejdea. 

Prof . Dr. L . G. MUNTEANU 



demiei Române; Ax. Creangă: Un 
îndrumător al tineretului Mihail Eli-
escu; C. Muşlea: Nicolae Boiul (sfâr
şit); Mih. Popescu: Un Memoriu al 
lui Şaguna din 1851 ; A. A. Mure-
şianu: Un document important din 
timpul înfiinţării presei cotidiane ro
mâne din Ardeal; Horia Teculescu; 
Ştefan cel mare şi Ardealul; Th, 
Tortler—I. Ludu : Cronica comunei 
Prejmer. Partea literară cu contri
buţii de: D. Olariu, S. Tamba, M. 
Negrea, E. Zaharia, H. P. Petrescu, 
N. Hurlup etc, urmată de o bogată 
cronică. 

Recomandăm cu toată căldura a-
ceastă sănătoasă şi vioaie revistă 
ardelenească. 

Consiliul Eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 2929—1936. 

Comunicat oficial. 
Aducem la cunoştinţă On. preo-

ţimi ordinul Ministerului Instrucţiunii 
Nr. 140.215 precum urmează: 

„Studiul religiei ortodoxe este fixat 
prin lege şi regulament, între obiec-
principale, în două zile pe săptămână. 

Aliniatul 3 al art. 105 din regu
lament se referă numai la cazurile 
când învăţătorul este de altă confe
siune sau elevii aparţin mai multor 
confesiuni. Numai în aceste cazuri 
se pot rezerva religiei două ore pe 
săptămână într'o zi, după prânz, ast
fel ca învăţământul obicinuit să nu 
fie turburat în mersul său. 

Dispoziţiile cuprinde mai sus, 
s'au adus la cunoştinţa şcolilor prin 
revizoratele şcolare şi în viitor sunt 
interzise orice abateri dela aceste dis-
poziţiuni ale regulamentului cu pri
vire la orele de religie." 

Preoţii sunt datori ca ei însăşi 
să intervină pentru respectarea legii 
şi a orarului în cât priveşte orele de 
de religie la directorii şcolilor sau 
revizoratelor, şi a stărui în acelaşi 
timp ca orele de catehizare fixate în 
programă să se ţină regulat. 

Cluj, Ia 30 Aprilie 1936. 
Consiliul eparhia l . 

Nr. 2 9 7 5 — 1 9 3 6 . 

C I R C U L A R Ă 
c ă t r e t o a t e oficiile pro topopeş t i şl 

p a r o h i a l e din E p a r h i a Clujului. 

On. Minister al Cultelor sub Nr. 
69693/9344—1936 ne comunică ur
mătoarele dispoziţii, pe cari le pu
blicăm spre ştire şi conformare: 

„Avem onoare a Vă face cunos
cut, că Ministerul lucrărilor publice, 
prin legea publicată în „Monitorul 
Oficial" Nr, 73 din 27 Martie 1936, 
a creat „Fondul pentru modernizări 
de drumuri naţionale." 

Acest fond se alimentează din di
ferite venituri, între cari intră şi taxele 
anuale pentru carnetele de reducere 
cu 5 0 % pe C. F. R., cari sunt ur
mătoarele : 

Pentru un carnet cl. I. 150 Lei, 
n » » » IL 120 » 
» » » » HL 20 „ 

cari se plătesc la orice Administraţie 
financiară. 

Această recipisă se prezintă la 
eliberarea carnetelor sau la viza tri
mestrială." 

Cluj, la 5 Mai 1936. 
Consiliul eparhia l . 

Nr. 2932—1936. (11) 1—3 

C O N C U R S 
în baza rezoluţiei Ministerului de 

Justiţie Nr. 9186 din 30 Apr. 1936, 
prin aceasta publicăm concurs pen
tru ocuparea postului de preot la pe
nitenciarul din A I U D , cu salariul 
bugetar brut de 3000 Lei lunar. 

La acest post vor putea reflecta 
candidaţi cu pregătire de cl. I. şi cu 
cel puţin 5 ani de serviciu în parohie. 

Cererile de concurs se vor înainta 
Consiliului nostru eparhial până la 
15 Iunie a. c. Numirea se va face 
pe ziua de 1 Iulie a. c. 

Cluj, la 5 Mai 1936. 
Consiliul eparhial. 

Admini s tra ţ ia Episcopie i O r t o d o x e a 
Maramureşului . 

Nr. 569/1936. (13) 1—1 

P u b l i c a ţ i u n e . 
Se aduce la cunoştinţa generală că 

pe ziua de 15 Mai 1936, ora 11 se 
va ţine cu termen urgent licitaţie pu
blică cu oferte închise şi sigilate în 
localul protopopiatului ortodox al Ma
ramureşului din Strada General Ave-
rescu Nr. 6, Sighet, pentru vânzarea 
spre exploatare a parchetului 1935— 
1936 Nr. 8, în suprafaţa de 4 Ha. 
60 arii din seria Vl-a din pădurea 
Vad, proprietatea Episcopiei Orto
doxe a Maramureşului. 

Vânzarea se va face cu respec
tarea art. 88—110 din Legea Conta
bilităţii Publice, Regulamentul Ofi
ciului Central de Licitaţii, art. 167— 
168 din Legea Cooperaţiei, Normelor 
generale de ţinerea licitaţiilor din 
Monitorul Oficial Nr. 169/1931 şi 
127/1934 precum şi cu aplicarea con-
diţiunilor generale de exploatarea pă
durilor din Monitorul Oficial Nr. 
106/1912 complectate cu condiţiu-
nile speciale de care amatorii pot 
lua cunoştinţă zilnic în cancelaria 
protopopului ortodox din Str. Ge
neral Averescu Nr. 6. 

Garanţia provizorie: 2.700 Lei. 
Oferte nesigilate, netimbrate su

ficient, telegrafice, sau condiţionate 
precum şi supraoferte nu se primesc. 

în caz de lipsă sau insuficienţă 
de concurenţi, licitaţia următoare se 
va ţine la 1 Iunie 1936, în aceleaşi 
condiţiuni fără altă publicaţiune. 

Sighet, 24 Aprilie 1936. 
p. comisia de administrare 

Protopopul ortodox al 
Maramureşului : 

(ss) Mihail Munteanu. 

Oficiul parohial ort. rom. Deleni. 

Nr. 21 — 1936. (12) 1—1 

Publicaţie de licitaţie. 
Consiliul parohial ortodox român 

din Deleni, jud Mureş, dă în între
prindere pe cale de licitaţie publică 
construirea iconostasului şi pictura 
lui, precum şi zugrăveala bisericii în 
interior, conform planului şi devizu
lui aprobat de Ven. Consiliu epar
hial ort. rom, din Cluj cu Nr. 8700 
din 1932 şi cu condiţiile speciale a-
nexate la deviz şi învită pe cei in
teresaţi ca în termen de 15 zile dela 
data publicării în „Renaşterea" să-şi 

înainteze oficiului parohial, oferte în 
scris, închise şi sigilate pe lângă o 
garanţie de 1 0 % dela suma devizului, 
fie în numerar, fie în hârtii de va
loare. 

Licitaţia se va ţinea la 24 Mai a. 
c, ora 2 p . m., în localul şcoalei pri
mare de stat din Deleni. 

Consiliul parohial îşi rezervă drep
tul de a încredinţa lucrarea fără con
siderare la preţuri şi condiţii, aceluia 
dintre ofertanţi care va prezenta mai 
multă garantă şi soliditate. 

Epitropia nu suportă nici un fel 
de spese pentru deplasare. Planul şi 
devizul şi condiţiile speciale se vor 
putea vedea la oficiul parohial ort. 
rom. din Deleni. 

Deleni, 29 Aprilie 1936. 
Gavril Petruţiu, Sava Ioan, 

paroh. epitrop I. 

Văzut: /. Maloş, protopop. 

Oficiul parohia l o r t o d o x r o m â n 
Blăjenii-de-sus, jud. Năsăud. 

Nr. 39—1936. (14) 1 — 1 

Publicaţie de licitaţie. 
Consiliul parohial ort. rom. din 

Blăjenii-de-sus jud. Năsăud, dă în 
întreprindere pe cale de licitaţie pu
blică renovarea bisericii ort. rom. din 
Blăjenii-de-Sus, conform planului şi 
devizului aprobat de Ven, Consiliu 
Eparhial din Cluj cu Nr. 1871 din 
28 Martie 1933, şi învită pe cei in
teresaţi ca până la 24 Mai a. c. să-şi 
înainteze Consiliului parohial din 
Blăjenii-de-Sus, ofertele în scris, si-
gililate şi închise. 

Licitaţia se va ţine în aceeaşi zi 
(24 Mai a. c.) la orele 3 p , m., în 
cancelaria oficiului parohial ort. rom. 
din Blăjenii-de-Sus. 

Concureaţii vor depune un vadiu 
în numerar sau hârtii de valoare ga
rantate de Stat de cel puţin 5 % a-
supra preţului din deviz a cărui sumă 
face 128.180 Lei 70. 

Planul devizului şi condiţiunile 
speciale de executare se pot vedea 
zilnic la oficiul parohial din Ioc. 

Consiliul parohial îşi rezervă 
dreptul de a încredinţa renovarea bi
sericii, fără considerare la preţul o-
ferit, aceluia dintre ofertanţi care va 
prezenta mai multă garantă şi so
liditate. 

Epitropia parohială nu suportă 
spesele de participare la licitaţie. 

Blăjenii-de-Sus, la 5 Mai 1936. 
Iuliu Bălan, Pompei Bălan, 

paroh-preşedinte. prim-epitrop. 

Văzut: Pr. V. Mureşian, adm. prot. 

Nr. 195/1936 (7) 1—3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de pa

roh din parohia vacantă Lătureni, 
protopopiatul Lupşa, se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salarul dela Stat, pe ziua luării 
în buget. 

2. Locuinţă în casele parohiale 
şi supraedificatele de lipsă. 

3. Aproximativ 15 jugăre arător 
şi fanat precum şi dreptul de pă-
şunat în hotarul comunei. 

4. Dela fiecare familie l / 2 litră 
grâu sau porumb după bunăstarea 
familiei. 

5. Venitele stolare uzitate şi în 
trecut în parohie. 

Se vor înainta acestui oficiu, în 
terminul legal, cererea de concurs 
prevăzută cu documentele de studii 
şi dovada de învoire a Veneratului 
Consiliu Eparhial, putând apoi cu 
avizarea în prealabil a acestui oficiu, 
candidatul să se prezinte în parohie. 

Baia-de-Arieş, la 18 Aprilie 1936. 
Oficiul protopopesc al tractului Lupşa 

în conţelegere cu Oficiul parohial. 
Vasile Şpan, protopop. 

Nr. 226—1936. (9) 1—3 

C O N C U R S 
Se publică concurs cu termin de 

30 zile dela prima publicare în „Re
naşterea" pentru parohia de clasa II 
Vidrasău din protopopiatul Târgu-
Murăş. 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar dela Stat după luarea 
vacanţei în buget. 

2. Folosirea sesiunii parahiale de 
32 jug. arător şi fânaţ. 

3. Folosirea casei parohiale con
statatoare din 3 camere şi bucătărie^ 
a curţii şi grădinii parohiale, dinpreu-
nă cu supraedificatele economice a-
flătoare în curtea parohială, toate în 
stare bună. 

4. Venitul stolar îndatinat. 
Parohia se află lângă calea fe

rată, având şi haltă şi la depărtare 
de 14 km. dela sediul oficiului pro
topopesc. 

Cei ce doresc să ocupe acest post,, 
vor înainta subsemnatului oficiu pro
topopesc cererile de concurs însoţite 
de documentele necesare, precum şi 
dovada de învoire a Ven. Consiliu 
Eparhial, şi cu învoirea prealabilă a 
subsemnatului se vor putea prezentă, 
în parohie spre a face cunoştinţă cu 
poporul în vre-o Duminecă ori Săr
bătoare pentru a sluji, cuvânta şi 
cânta. 

Tg.-Murăş, la 3 Mai 1936. 
Oficiul protopopesc în conţelegere cu 

Consiliul par. din Vidrasău. 
Ştefan Rusu, protopop. 

Nr. 178—1936. (10) 1—3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de cân

tăreţ la biserica ortodoxă română din 
Cerghid, protopopiatul Tg.-Murăş, se 
publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile postului: 
1. Sesiune cantorală 6 jug. 
2. Venitele stolare obişnuite. 
3. Salar dela stat, cu rezerva a -

probării din partea statutui. 
Cei ce doresc să ocupe acest: 

post vor înainta oficiului protopo
pesc cererile de concurs însoţite de 
documentele necesare: Extras de bo
tez, certificat de naţionalitate, certifi
cat de moralitate, certificat şcolar„ 
diplomă de cantor şi eventual, do
cumente de recomandare. 

Reflectanţii la acest post se vor 
prezenta la sf. biserică pentru a cântai 
şt a face cunoştinţă cu poporul. 

Tg.-Murăş, 26 Aprilie 1936. 
Oficiul protopopesc în înţelegere cu-

Consiliul parohial din Cerghid. 
Ştefan Rusu, protopop. 




